

ШОК

алейдоскоп

бзорный

КОЛЬНЫЙ

8+

Выходит с декабря 2005 года



СЕГОДНЯ В НОМЕРЕ:

Информационные заметки.....	1-3
Вести «Маленькой страны».....	4-5
На Цветочной улице.....	6
А у нас в классе.....	7
Дружно, весело живём.....	8
Добрая страничка.....	9
Память.....	10
Экологическая тропа...	11
Правовая страница.....	12

ИНФОРМАЦИОННЫЕ ЗАМЕТКИ

22 и 23 января прошёл V школьный турнир по шашкам. В соревновании приняли 54 игрока. Среди учащихся начальных классов отличились Иванова Е. и Карпов А.(4а) – I место, Васильева К. и Соловьев Р.(2 кл.) – II место, Гладков В. и Маркова А.(3б) - III место; среди учащихся среднего звена победителями стали Соловьева В.(6а) и Поздеев А.(7 кл.), в числе призеров Ларионова О.(8а) и Пайгатов И.(5б); среди девочек и юношей 9-11 классов победителями признаны Краснов А. и Арзикеева Е.(11 кл.), Шишкин В.(11 кл.) и Дмитриева А.(9а) стали призёрами.

25 января по русскому языку и математике для учащихся 5-7 классов прошла олимпиада им. В.П. Яковлева. Радуют результаты по математике. Поздравляем Михайлова М.(5б, рук. Иванова Н.Р.) с победой, а Данилову Регину с III местом.

26 января состоялось общешкольное родительское собрание «Все начинается с семьи». Осинкина Л.Я., зам. директора по УВР, подвела итоги 1 полугодия, Немцева А.П., инспектор ПДН, в своем выступлении отметила факторы, способствующие развитию правонарушений. В конце собрания просмотрели видеоролик «Родители-зеркало детей».

Информационные заметки

27 января прошла районная НПК «Нам о России надо говорить». Мы рады за наших учащихся! Исследовательские работы Рыбаковой И.(9 б, рук. Кашков В.Г.), Семёновой М.(10, рук. Кашков В.Г.), Малышкиной В.(8а, рук. Кириллова М.В.), Зоновой Н.(11 кл., рук. Семёнова Т.И.) заняли I место, со II место поздравляем Мазурову Н. (10 кл., рук. Ярикова М.Г.) и Дмитриеву А.(9а, рук. Апаева Л.В.).

27 января юные физики и математики 7-8 классов стали участниками районной интеллектуальной игры «Своя игра». Наша команда заняла 4 место.

29 января в школьном Зале Памяти и Славы учителя истории провели час мужества по теме «Маленькие герои Ленинграда».

31 января инспектор ГИБДД Аюшкин И.И. провел беседу по правилам дорожного движения с учащимися начальных классов.

С 22 по 27 января – неделя методических уроков. Во многих классах прошли открытые уроки.

1 февраля в РЦДиК «Мечта» съехались активные волонтеры района, состоялось торжественное открытие Года добровольца. Нашу школу представляли Ярикова А., Семёнова М., Мазурова Н., Ярмушкина А., Рыбакова И. (рук. Ярикова М.Г., ст. вожатая). Они рассказали о поисково-исследовательской деятельности, направленной на изучение исторических и архивных данных, поиск краеведческих материалов о людях, прошедших страшные годы Великой Отечественной, Афганской, Чеченской войн, участниках катастрофы Чернобыльской атомной электростанции, систематизацию и обнародование собранных материалов.

5 февраля – учителя истории Семё-

нова Т.И., Кашков В.Г. и руководитель ВПК «Память» Осинкин Г.И. с учащимися 5-9 классов провели час мужества по теме «Дети блокадного Ленинграда».

6 февраля состоялось районное заседание учителей русского языка и литературы. В 5а и 9а прошли открытые уроки (учителя Осинкина Л.Я. и Апаева Л.В.), 11 класс пригласил слушателей в литературную гостиную, посвящённую жизни и творчеству М.Цветаевой и А.Ахматовой (учитель Семёнова И.В.).

9 февраля для учащихся начальных классов прошёл утренник, посвящённый Дню юного героя – антифашиста «Дети-герои». Ребята познакомились с пионерами-героями, с их подвигами, читали стихи, смотрели фрагменты фильма, вышедшего в 1942 году, о детях, которые вели партизанскую войну наравне со взрослыми.

С 5 по 15 февраля прошла акция «Письмо солдату». Восемью выпускникам, проходящим срочную службу в рядах Российской армии, отправлены поздравительные открытки с добрыми пожеланиями, письма учащихся, рассказывающие о жизни их родной школы.

10 февраля – на учебно-тренировочной базе «Корта» г. Йошкар-Олы стартовал самый массовый лыжный забег страны – «Лыжня России-2018». Одно из самых масштабных спортивных соревнований, которое объединило как мастеров, так и любителей лыжных гонок, стало для 22 юных лыжников нашей школы поводом для очередной гордости.

10 февраля в районе прошёл конкурс патриотической песни «Пой, солдат, пой». ВПК «Память» на суд зрителей представил песню. Хор, состоящий из 30 патриотов, занял I место (руководитель Осинкин Г.И.).

Информационные заметки

14 февраля состоялось торжественное посвящение восьмиклассников в ряды ВПК «Память». Тематическая часть мероприятия была посвящена 18 кавалерам Ордена Славы, землякам – уроженцам Красноярского сельского совета. В этот день знаменная группа Республики Марий Эл передала эстафетный государственный флаг России (символическая эстафета в поддержку олимпийцев России в Южной Корее) знаменной группе Звениговского района. В торжественной передаче флага принял участие глава Администрации МО «Звениговский муниципальный район» Геронтьев В.Е.

15 февраля прошли республиканские краеведческие чтения «Есть Родина у каждого из нас», участниками которых стали наши учителя и учащиеся. Исследовательские работы у Дмитриевой А.(9а, рук. Апаева Л.В.) «Есть памятник в нашей деревне» и Яриковой А. (10кл. рук. Ярикова М.Г.) «Пионерия в моей семье» заняли III место, Карпова А.(8а, рук. Кириллова М.В.) рассказала о земляках-художниках Красноярского поселения, её работа заняла II место.

16 февраля организованно прошёл вечер, посвященный дню влюбленных, который включал в себя конкурсную программу «ОН+ОНА» и дискотеку. Ведущими вечера были Ярикова А. и Семенова М. Победителями конкурса «ОН+ОНА» стали Терехова Валерия и Ярмушкин Илья.

19 февраля состоялся 1 этап конкурса чтецов «Не будь к Отчизне холоден душой» среди учащихся 1-4 классов. Из 18 участников I место заняла ученица 1а класса Иванова А. (рук. Иванова Г.И.), II место – Никитина А. (4б кл.рук. Степанова Г.А.), III место - Васильева К.(2 кл., рук. Данилова Д.А.) и Пахомова Д.(3а кл., рук. Павлова Ю.В.).

20 февраля заместитель директора по научно – методической работе Бондаренко А.В. торжественно открыла школьную НПК. В ней приняли участие учащиеся 1-11 классов. Всего на суд слушателей были представлены 22 работы. Юные исследователи затронули все области науки, но предпочтение отдали поисково - краеведческим материалам.

21 февраля состоялся 2 этап конкурса чтецов «Не будь к Отчизне холоден душой». Очень выразительно и трогательно прозвучали произведения отечественных писателей в исполнении будущих участников Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика» муниципального этапа Пахомовой Д.(8а, рук. Кириллова М.В.), Степановой А.(10 кл., рук. Апаева Л.В.), Зинова Н.(7 кл., рук. Кириллова М.В.). Среди конкурсантов места распределились следующим образом: I место – Пайгатова Л. (6б кл.), II место – Кириллов К.(6б кл.), Павлова К.(5а кл.), III место – Якушкина А.(6б).

22 февраля – долгожданная военизированная игра «Зарница» (5-11 кл.) и «Зарничка» (1-4 кл.).

19 марта прошла школьная лыжная эстафета. Победили лыжники команды «Белые медведи», II место заняла команда «Снежки», «Зайчики» оказались на III месте.

21 марта - мы рады за победу Рыбаковой И. (9б кл., рук. Апаева Л.В.) в номинации «Стихи собственного сочинения» IX конкурса чтецов «Всё, что думается, на бумагу ложится...». В номинации «Стихи Нины Жибрик» Якушкина А.(6б кл., рук. Осинкина Л.Я.) уверенно заняла III место. Благодарим наших первоклассников за участие в конкурсе районного значения: Спиридонова К.(рук. Зонова В.В.), Иванову А.(рук. Иванова Г.И.), Яковлеву А.(рук. Зонова В.В.). Всё у них впереди!

Вести «Маленькой страны»



Президентом РФ Путиным В.В. был подписан указ о проведении в 2018 году в России Года добровольца (волонтера).

Торжественное открытие Года добровольца в Звениговском районе состоялось 1 февраля. На мероприятие приехали волонтерские команды со всего района. Представили себя волонтерское объединение «МЫ» из Кокшайской школы, детская и подростковая организация «ЮНТА» Суслонгерской школы, объединение «ИСКРА» Звениговского лицея, военно-патриотический клуб «Факел», туристический, экологический отряды, отряды юных друзей полиции, объединение «Вместе» ТЭТ, отряд добровольцев Звениговской школы №3, «ZOO Звенигово» (группа помощи бездомным животным города Звенигово) и наш волонтерский отряд детской организации «Маленькая страна».



Мы рассказали, как занимаемся поисково-исследовательской деятельностью, изучаем исторические и архивные данные, краеведческие материалы о наших земляках, участниках ВОВ, афганской и локальных войн, ликвидаторах последствий аварии на ЧАЭС.

На торжественной церемонии откры-

тия года добровольца с приветственными словами и словами благодарности за активную волонтерскую работу выступили глава МО «Звениговский муниципальный район» Козлова Н. А., секретарь местного отделения Российского движения школьников Соколова Н.А., руководитель РОО Лабутина Н.В.

Очень трогательным было выступление группы «ZOO Звенигово». Они прибирают бездомных животных в семьи, лечат, стерилизуют кошек и собак. На мероприятии со словами благодарности к членам добровольной народной дружины обратился зам. начальника полиции по Звениговскому району Юнусов Н., вручил грамоты активистам.

Год добровольца (волонтера) был объявлен открытым. Нам остаётся только продолжить работу в этом направлении.

*Ярикова Арина, президент
ДО «Маленькая страна»*

Смогла бы я стать волонтером?

Оглянитесь и подумайте. Чем характеризуется современный мир? Что он может дать человеку нашего времени? Конфликты на мировой арене отвлекают государство от его социальной политики, средства уходят на развитие науки, военных технологий - конечно, это тоже очень важно государству, тем не менее, назревает вопрос: а как же люди?

Наше государство является демократической страной, а, значит, мы имеем право на свободу слова, мысли, образова-

Вести « Маленькой страны»

ние, бесплатное здравоохранение, но самое главное наше право в настоящее время - это право на создание гражданского общества. Что мы понимаем под гражданским обществом? Обращаясь к словарю, мы говорим, что это инициативная, негосударственная организация добровольцев, чьи действия направлены на улучшение уровня жизни населения. Обратим внимание на ключевое слово в этом определении «добровольцев». Это слово мы слышим каждый день, видим его проявления на улицах: мальчик переводит старушку, девочка помогает донести пакеты беременной женщине, по телевизору не раз передают новости о жертвах катастроф, терактов, тяжелобольных детях.

«Дети - это цветы жизни»- кричат люди на каждом углу, и я уверена в том, что многие поддержат эту точку зрения. Но все ли осознают, что дети - это социально незащищенный слой населения? Они не могут обеспечить себя ни едой, ни жилищем, ни лекарствами. Именно для этого нужны родители, которые обязаны воспитывать своего ребенка и обеспечивать до его совершеннолетия. А что мы видим сегодня? Посмотрите на картину нашего столетия: огромное количество сирот, больных детей, брошенных родителями, бедных малышей, не имеющих питания и одежду, заполненные детские дома, приюты. Фактические цифры подобных ситуаций приводят в ужас, и человек начинает думать над тем, как ему помочь этим людям? Что сделать, чтобы цифры таких фактов сократились? Существуют многочисленные фонды, волонтерские организации по помощи нуждающимся, и важно не только состоять в них, но и проявлять эту помощь. Кто-то перечисляет деньги в «Подари жизнь», «Доброе сердце», другой отдает старые книги, третий вяжет, шьет вещи для таких людей, группы студентов устраивают представления в детских домах, школьники помогают с учебой таким детям, обеспеченные люди спонсируют таланты обездоленных детишек. Разве это не здорово? Что мешает нам создать подобные организации? Давайте посмотрим правде в глаза: у нас есть еда, вся необходимая

одежда, планшеты, ноутбуки и иные гаджеты. Разве люди, достигшие такого уровня своей жизни, не поделятся с людьми, которые нуждаются в самой жизни? Ведь мы никакие не изверги, естественный отбор существует, но он не проявляется в таких мерах, каких проявлялся при первобытных людях.

Даже самый маленький поступок может принести другому огромную пользу, давайте просто будем людьми.



Подводя черту, следует сказать, что я хочу и могу быть волонтером, не всегда для этого нужны организаторские способности, новаторство, для этой деятельности важно одно - доброе сердце и желание помогать другим. Сфера деятельности, в которую я хочу вложить свои усилия, - это помощь детям-сиротам и их родителям, ведь есть мамы и папы, которые не бросают своих детей, а борются до победного конца, спасая жизнь своему чаду. Желание помочь нуждающимся - это зов сердца. На него нужно непременно откликнуться, ведь это значит, что люди, наделенные этим чувством, по-настоящему счастливые.

Семенова Мария, 10 класс



На Цветочной улице

Наша зарничка

Перед Днём защитников Отечества в нашей школе для учащихся младших классов прошла игра «Зарничка». Мы разделились на два отряда — «красные» и «синие».



В начале игры была весёлая эстафета с разными заданиями: «Перевозка раненого», «Снайперы», «Перетягивание каната». Самым интересным заданием было найти пакет с документами, где в пакете вместо документов оказались сладости—конфеты. В конце игры все собрались на площадке, чтобы захватить флаг и сорвать с противника погону. И «синие» и «красные» были смелыми и ловкими.



Нам игра очень понравилась. Всем было интересно и весело.

Иванова Лена, 4а класс

Праздник девочек

8 Марта — это когда солнце начинает пригревать землю, когда на лесных проталинах начинают расцветать подснежники и прилетают грачи. Все мы любим этот праздник. Ведь это праздник наших мам, бабушек, сестренок, одноклассниц.

Накануне дня 8 Марта в классе провели увлекательное мероприятие—конкурс «А ну-ка, девочки!». Наши девчонки разделились на две команды: «Золушки» и «Принцессы». Сначала участницы представили свои команды, а потом приступили к выполнению заданий. Конкурсы были интересные: «Мамина помощница», «Накрой на стол», «Хозяюшки», «Ремонт одежды», «Ожерелье». Особенно понравился конкурс «Ах, какая я красивая!». Девочки по очереди, глядя в зеркало, расхваливали себя. А мы, мальчики, были болельщиками и радовались нашим девочкам.



Одноклассницы все были прекрасны без исключения. Жюри в составе трёх мальчиков определило лучших.

В конце мероприятия мы, мальчишки, стихами поздравили девочек и классную руководительницу с праздником. Закончился праздник чаепитием.

Андреев Никита, 4а класс

А у нас в классе



Выбор профессии

С 29 января по 2 февраля в Транспортно-энергетическом техникуме проходил VI региональный чемпионат «Молодые профессионалы» (Worldskills) по компетенции «Электромонтаж» в двух возрастных категориях: студенты и юниоры. Целью чемпионата является повышение престижа рабочих профессий. Четыре наших одноклассника: Дмитриев Дмитрий, Иванов Роман, Петров Дмитрий и Сергеев Роберт тоже приняли участие в этом соревновании, они были в команде юниоров. Ребята проходили обучение в техникуме по программе дополнительного образования. Принять участие в чемпионате предложил Данилов Владимир Родионович, преподаватель спецдисциплин ТЭТ.

1 февраля мы всем классом побывали на площадке, где проходил конкурс по монтажу оборудования и поиску неисправностей реверсивным двигателем, чтобы поддержать наших мальчишек. Было инте-

ресно наблюдать за тем, как ребята занимаются сборкой ящика управления лифтом. В течение трёх дней конкурсанты выполняли сложные задания, за их работой следили 12 опытных экспертов, среди которых были Некрасов П.Ф., эксперт из Москвы, Чистов В.Б. представитель Поволжского государственного университета. Участие в чемпионате предоставляет возможность проявить себя, узнать много новой и интересной информации, получить опыт работы в команде.

Иванов Роман и Сергеев Роберт показали своё мастерство, заняв первое место среди юниоров. Несомненно, они захотят заниматься этим видом деятельности в будущем, выбрав профессию электромонтажника.

Мы поздравляем одноклассников с заслуженной победой и желаем им покорений новых высот!

Учащиеся 9а класса

Дружно, весело живём

Если бы не война...

6 марта в школе мы смотрели спектакль «Если бы не война...» по пьесе Севера Гансовского «На главном направлении».

Пьеса написана участником Великой Отечественной Севером Гансовским, поэтому история любви и нравственного выбора в первый год страшной войны бывших десятиклассников Бори Цветкова и красивой девушки Лиды правдива и реалистична.

История спасения жизни Бориса расскажет о том, что любые знания, полученные на школьных уроках, могут оказаться полезными в жизни, а тем более в экстремальной ситуации. У Лиды, благодаря ее внешним данным, была возможность сохранить свою жизнь, но она сделала свой выбор...

«И помнит мир спасенный...» – эти слова и сегодня для нас должны быть не пустой фразой, а пропущенной через сердце и душу любого ныне живущего россиянина.

Через какие перипетия и тяжелые испытания пришлось пройти тогда 17-летним – психологически точно рассказали герои С. Гансовского устами и чувствами артистов Горномарийского драматического театра.

«... Борька, милый, прощай... Какая я красивая была! И какую жизнь счастливую должна была прожить!..» - это последние слова, сказанные юной Лидой перед тем, как она взрывает себя и фашистов в офицерском клубе...

И мир спасенный помнит... Пусть ничто не будет забыто, никто не будет забыт!

Арзикеева Елена, 11 класс

Всеми любимая игра

22 февраля. С утра холодно. Но ребята собрались в школе на традиционную военизированную игру «Зарница», посвященную 100-летию Российской армии. Этот день дети ждали особенно. К нему готовились серьёзно, заранее подобрали и выучили наизусть поговорки и пословицы на военную тему, изучили воинские звания. Ребята разделились на две команды: «Синие» (командир Пайгатова Анастасия,

ученица 10 класса) и на «Красные» (командир Алюков Артем, ученик 11 класса). В 8 часов 30 минут построение. Девочки из ВПК «Память» поздравили мальчиков, будущих защитников Родины. Руководитель ОБЖ Осинкин Г.И. провел краткий инструктаж с командирами, ознакомил учащихся с мерами безопасности при прохождении маршрута. На этапе команды должны были показать умение хорошо ориентироваться по азимуту, оказывать пострадавшим медицинскую помощь. На открытой местности ребята осуществляли переползание попластунски, провели конкурс поговорок и пословиц на военную тему. Через час команды, преодолев на маршруте глубокий и рыхлый снег, завалы в лесу, познав всю красоту зимнего леса, оказались на стадионе школы, где и состоялись основные этапы борьбы: стрельба из пневматической винтовки по цветным шарам с водой, схватка командиров, игра «Стена на стену», «Взятие флага» противника.

На построении подвели итоги проведен-



ной игры, директор Кашков В.Г. поздравил всех с Днем защитника Отечества и вручил командам сладкие призы. А в школьной столовой участников игры ждал горячий солдатский обед.

*Преподаватель-организатор ОБЖ
Осинкин Г.И.*

Добрая страничка

С 19 февраля по 7 апреля по церковному календарю—Великий Пост.

Великий пост — это не просто период запретов и ограничений. В это время мы становимся ближе к Богу, очищаемся телесно и духовно от всякой злобы, завести и терзающих человеческий дух страстей. Пост дает нам возможность сконцентрироваться на внутренней жизни, переосмыслить свои поступки и вступить на праведный путь. Великий Пост длится 40 дней, что служит напоминанием о том времени, что Иисус Христос провел в пустыне. Суть поста в исцелении души. Именно поэтому священнослужители рекомендуют в течение Великого поста принять причастие и тайну исповеди.



«Болезни стали бегать от меня»

Приближалась Святая Пасха. Шла уже Страстная неделя. У нас начали готовиться к Празднику. Наконец наступила и суббота. Вечер. По хозяйству всё было улажено, готовились к завтрашнему дню. Маленькая сестра моя прибежала ко мне и стала показывать свою новую ленту. Глаза у

неё блестели от удовольствия, на щеках играл румянец.

- Счастливица ты, Лёля!- завидовал я сестре.

- Ты будешь в церкви. Там будут петь «Христос воскресе». Народ такой нарядный! А свечей сколько будет гореть! Так хорошо будет, а я буду дома.

У меня на глаза даже слёзы навернулись.

Нет, Ваня, и я уж лучше не пойду в церковь, останусь с тобой дома. Будем вдвоём петь: «Христос воскресе» и «Светися, светися». Подошла мать. Я стал просить её, чтобы она и меня взяла в церковь.

- Но ты, деточка, болен, тебе нельзя.

- Нет, возьми, мамочка, мне так хочется этого. Я хочу помолиться.

- Хорошо.

Наступило 12 часов ночи. Все собрались к заутрени. Я только теперь в первый раз после болезни встал на ноги. По дороге в церковь меня хотели нести на руках, но я уговорил мать - мне так хотелось идти самому!

- Мне надоело всё лежать да лежать, — говорил я.

Всё время богослужения я тоже простоял на ногах. И так отраднo действовало на душу долгожданное торжество Светлого Воскресения! Когда запели «Христос воскресе», на сердце стало так радостно, весело! Я причастился. До-мой возвратился уже почти совсем здоровым и даже ни разу до вечера не прилёг.

С того дня я перестал болеть. Бывало, нападёт лень и хочется хоть недельку прихворнуть, но нет — болезни как будто стали бегать от меня.

Лидия Чарская.

По материалам журнала «Свечечка»

Память

Художники села



В любой местности жители гордятся своими именитыми земляками. Наша малая родина тоже славится замечательными людьми.

Мой дедушка по линии отца был художником. Мне стало интересно, а кто еще из нашей местности обладает таким талантом. Людям, особенно нам, подрастающему поколению, полезно знать эти имена.

Много интересного можно рассказать о художниках, родившихся в нашем поселении. Каждый из них достоин уважения и похвалы. Среди них 2 члена Союза художников России.

Тайгильдин Георгий Валерианович - заслуженный художник Республики Марий Эл. Художник внес большой вклад в развитие культуры и искусства марийского народа. Живопись в работах художника оказывается окном в другой мир, который неизменно наполнен энергией творца и потому прекрасен. Все его творчество проникнуто чувством гражданственности, любви к человеку и природе родного края.



Работа Г.В. Тайгильдина

Дмитриев Владимир Николаевич родился в деревне Малое Иркино. Окончил Марийское республиканское художественное училище, художественно-графический факультет Череповецкого государственного университета. Художник работает в жанрах пейзажа, портрета, натюрморта.

Максимов Альберт Николаевич родился в селе Красный Яр. Яркая творческая личность со своим неповторимым способом выражения мира на холсте. Своеобразное видение природы, обаяние, искренность делают произведения нашего земляка интересными. Картины А.Н.Максимова несут заряд бодрости, оптимизма, способны затронуть душу человека.

Андреев Валерий Аркадьевич родился в с.Красный Яр. Закончил Марийское художественное училище г.Йошкар-Ола на художника-оформителя. Жанры его деятельности: настенная роспись, чеканка, пейзаж, портрет.

Иванов Валерий Ильич родился в с.Красный Яр. Окончил Марийское художественное училище г.Йошкар-Ола на художника-оформителя. 2004 – 2007 – работал в Красноярской средней школе художником-оформителем.

Акошкина Галина Васильевна родилась в с.Красный Яр. В 1978г. закончила Чебоксарское художественное училище по специальности преподаватель черчения и рисования, педагог-дизайнер.

Карпов Илья Григорьевич, мой дедушка, родился в Горномарийском районе в д. Яматаш. Еще не имея художественного образования работал художником оформителем в г.Ульяновск, учителем рисования в Красноярской школе. В1978г. окончил Марийское художественное училище по специальности преподаватель черчения и рисования. Затем работал художником-оформителем в Марийских художественно-производственных мастерских художественного фонда РСФСР.

Наши земляки-художники – талантливые люди. Некоторые из них прославили не только наш район, но стали широко известны даже за пределами республики.

Через уникальные коллекции наших земляков-художников можно познакомиться с историей нашего края, постичь красоту родной природы, войти в мир доброты и человечности.

Карпова Настя, 8а класс

Экологическая тропа

Скопа – птица 2018 года

Союз охраны птиц России в двадцать третий раз выбрал птицу года. На сей раз этот титул получила СКОПА, которая отвечает всем требованиям этой номинации: она распространена на большей части территории России, легко узнаваема, нуждается во внимании и помощи человека.

Скопа в «свой» год оказалась в центре общего внимания. Идет сбор данных о ее численности и распространении, люди помогают решать ее проблемы. Участники акции своим творчеством пропагандируют красоту этой птицы и, конечно, рассказывают об уязвимости живого мира.

Скопа — вид с очень широким ареалом, она распространена на всех континентах, кроме Антарктиды. Встречается почти на всем морском побережье и возле пресных водоемов. В России скопа гнездится фактически во всей лесной зоне, но всюду довольно редка.

В славянской мифологии это редкое пернатое называли смертоносной птицей, считая, что её ядовитые когти несут смерть.

Оперение скопы создает характерный индивидуальный облик: сверху — темное, снизу — почти белое, с темными полосами. Завораживает размах крыльев — он достигает 1,5 — 1,8 метров. Лапы птицы усеяны с внутренней стороны шипами и вооружены загнутыми длинными когтями — они являются универсальным своего рода «инструментом», предназначенным для захвата и удержания добычи.

Скопу часто называют рыболовом или морским орлом. В основном они ловит крупную рыбу, плавающую на поверхности воды, поскольку нырнуть глубоко не может. Добычу скопа держит обеими лапами так, чтобы она ему не мешала во время полета. Скопа в состоянии поднять вес до 2 килограмм.

Скопа образует пары на всю жизнь. Первыми к местам гнездования прилетают самцы, а самки прибывают через несколько дней. Строит гнездо самка, чаще всего на вершине сосен, а самец отыскивает для гнезда строительный материал. Пары ис-

пользуют свои гнезда на протяжении многих лет, со временем обновляя их. Самки откладывают 2-4 яйца, которые по своим размерам немного превосходят теннисный шарик. Вес одного яйца составляет 60 грамм. Яйца белые в бурую крапинку. Самки высиживают яйца в течение 5 недель. Летать птенцы начинают через 10 недель.

Продолжительность жизни этих пернатых составляет 8-10 лет, но некоторые представители вида способны дожить до 20-25 лет. Среди скоп встречаются долгожители, живущие около 30 лет. Ежегодно погибает примерно 20 взрослых особей из 100. Во многих местах скопа стала редким видом. К сокращению численности этой птицы привели использование пестицидов в сельском хозяйстве и охота на неё.



На территории Марий Эл Скопа встречается у побережья реки Волга, охраняется на территории Национального парка Марий Чодра, на территории заповедника Большая Кокшага. Скопа занесена в Красную книгу России и находится под охраной государства, а также в Красной книге Республики Марий Эл.

Клочкова Марина, 5а класс

Правовая страница



18 марта состоялись выборы Президента Российской Федерации.

В РФ разработаны и приняты законы, призванные регулировать процесс выборов. В ст.3 Конституции сказано, что «высшим непосредственным выражением власти народа являются референдум и свободные выборы», а ст.32 утверждает: «Граждане РФ имеют право избирать и быть избранными в органы власти, а также участвовать в референдуме».

До 18 лет люди - дети, поэтому в выборах они участвовать не могут. Но как только человеку исполнится 18 лет, тут уж не следует медлить с явкой на избирательный участок.

Итак, участвовать в голосовании в России имеет право гражданин, который к моменту голосования исполнилось 18 лет, который не признан недееспособным по суду и не находится в местах лишения свободы по приговору суда. Это и есть избиратель, т.е. гражданин Российской Федерации, обладающий активным избирательным правом. Демократические выборы проходят на основе всеобщего, равного, прямого избирательного права при тайном голосовании. Участие гражданина в выборах добровольно. Нарушать эти принципы никому не дано.

Участие в выборах — гражданский долг каждого из нас, наше право выразить свою позицию по отношению к власти — действующей или будущей. Возможность выбора президента страны предоставляется один раз в шесть лет, и пренебрегать уникальным шансом сделать свою жизнь лучше, нельзя.



18 марта впервые приняла участие в выборах ученица 11 класса Сергеева Алина. Она поделилась своими впечатлениями:

- Пойти на выборы для меня было волнительно! Раньше мне не приходилось выбирать. Это очень ответственное событие — высказать свою гражданскую позицию. Уверена, каждый голос влияет на ход кампании. А значит, и от моего решения многое зависит. Хотела, чтобы победил достойный претендент. Вдвойне было приятно, когда мне вручили Свидетельство молодого избирателя и шоколад.



Семенова Т.И., уполномоченный по правам ребенка

Адрес: 425072, РМЭ, Звениговский р-н, с. Красный Яр, ул. Центральная, 15. Тел: 6-41-19 МОУ «Красноярская СОШ»	Оран издания: Министерство печати детской организации «Маленькая страна»	Редактор: Ярикова М.Г.	Газета выходит 1 раз в четверть. «ШОК» №2 (47) 26 марта 2018 года
--	---	---------------------------	--